

高速公路桥梁施工中钢筋砼的腐蚀与维护探析

涂满义

(贵州省公路工程集团有限公司,贵州 贵阳 550000)

摘要:随着社会经济的不断发展,高速公路桥梁建设数量不断增多,规模也在不断扩大。与此同时,一些问题也随之而来。高速公路桥梁是我国重要的交通运输路线,钢筋砼是主要材料,如果钢筋砼腐蚀会严重影响高速公路桥梁的质量。因此,应注意加强高速公路桥梁施工中钢筋砼腐蚀成因的调查,积极加以维护,以保证高速公路桥梁的施工和安全。

关键词:高速公路桥梁;钢材砼;腐蚀;维护

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.162

1 引言

高速公路桥梁的施工质量和性能,直接影响人们的安全出行,是关系社会经济发展的重要组成部分。其中钢筋砼作为高速公路桥梁的主要材料,是影响高速公路桥梁安全的关键因素。这就要求有关部门更加重视钢筋砼的防腐保护,对钢筋砼病害采取有效的补救措施,为高速公路桥梁的安全使用提供重要保障。

2 高速公路桥梁钢筋砼腐蚀的危害

现在很多高速公路桥梁工程在混凝土与钢筋砼的接缝处都存在裂缝,导致混凝土开裂。这种现象主要是由多种因素引起的钢筋砼锈蚀造成的。钢筋砼锈蚀会显著降低构件的承载能力,并不同程度地影响桥梁的质量。因此,钢筋砼锈蚀是一种非常严重的现象,它不仅降低了混凝土与钢筋砼的结合强度,而且显著缩短了整个结构的使用寿命。因此,高速公路桥梁建设中的结构单元应通过广泛的研究来避免这种现象。尽管在许多工程中采取了许多可靠的措施,但在高速公路桥梁工程中钢筋砼锈蚀普遍存在。主要影响因素有盐害、冻害、碳化等,这些因素总是影响着道路和桥梁的安全。从上述情况可以看出,在高速公路桥梁施工过程中,需要采取措施保护钢筋砼不生锈,既可以增加高速公路桥梁的耐久性,又可以保证乘客和货物的安全。

3 高速公路桥梁钢筋砼腐蚀原因分析

(1)自然因素的影响。自然降水会对高速公路桥梁造成严重影响。修建高速公路桥梁时,普遍使用较粗的钢筋砼,其含碳量较高,更容易腐蚀。它们长时间暴露在空气中,被雨雪侵蚀时会与氧气发生化学反应,造成腐蚀。此外,如果钢的碳含量低,则容易发生腐蚀。雨雪过后,金属钢与电解质发生反应,其中碳作为阳极,钢作为阴极。此类原电池不可避免地会导致化学腐蚀,因此公路、桥梁施工期间的雨雪等自然天气是造成钢筋砼腐蚀的主要原因之一。(2)外部环境的影响。钢筋砼在环境中的温度、湿度、氧气浓度和二氧化碳浓度等多种因素的影响下会发生腐蚀,其中湿度影响尤为明显。湿度越高,混凝土的导电性越好,因此,钢筋砼的电化学腐蚀速率增加。此外,水带来的不仅是水分,还有一定量的氧气,增加水分的含氧量也会增加钢筋砼的腐蚀速度。此外,钢筋砼附近的酸性气体或微生物等腐蚀环境也会腐蚀钢筋砼。(3)保护层问题导致腐蚀。为保证公路、桥梁钢筋砼的稳定性,一般会在钢筋砼上涂上保护层,有效防止腐蚀,如果钢筋砼保护层损坏会引起钢筋砼腐蚀。同时,碳化也会对钢筋砼保护层造成破坏,主要是由于混凝土的透水性和密实性不足,导致钢筋砼保护层被二氧化碳破坏,导致保护层损坏。另外,在覆盖钢筋砼保护层时,如果厚度不足,混凝土会碳化,不断向内膨胀会破坏钢筋砼的钝化膜,长时间留在空气中,随着湿度增加会发生腐蚀反应。

4 高速公路桥梁施工过程中钢筋砼的维护措施

(1)采取有效方法降低钢筋砼的腐蚀强度。在高速公路桥梁建设中,钢筋砼的用量比较大,如果在实际施工过程中,用灌浆增强钢筋砼的防腐功能,不仅浪费时间,而且浪费资源。而且从审美的角度来看,高速公路桥梁工程师不会大规模使用这种保护方法。因此,在应对钢筋砼的腐蚀过程中,可以改善场地周围的环境,保持场地的平整度有效降低钢筋砼的腐蚀强度。可在铺设区外侧四周设置宽度为1m、坡度2%以上的水泥槽进行排水。同时可有效连接排水沟,保证雨水及时排出,避免雨水在钢筋砼中积聚。此外,每隔2m在与地面接触的钢筋砼表面固定

一根镁棒,采用电化学方法防止钢筋砼腐蚀,可有效降低钢筋砼腐蚀的可能性。(2)外露钢筋砼部分的保护。高速公路桥梁在施工过程中,可直接在钢筋砼外露部分涂上灌浆层,以保护外露的钢膜。这种保护方法非常有效,可以直接观察灌浆涂层的厚度。但是,水泥砂浆对钢筋砼的保护作用很大程度上取决于水泥砂浆的厚度、水泥砂浆的成分配比和涂料的质量。因此,在高速公路桥梁施工中加强钢筋砼防腐的过程中,应严格控制和调节水泥浆的用量,以确保达到预期的防护效果。首先选择配合比为1:2的水泥浆,加入重量为10%水泥的膨胀剂。水灰比必须控制在0.4以内。其次铺设厚度为5毫米或者更多,在铺设过程中,尽可能保证水泥砂浆的均匀度和密实度,表面要平整。再次,在灌浆中混合10%浓度的胶水并涂抹足量。搅拌时,灌浆稠度最好控制在45mm左右,更适合灌浆与钢筋砼面结合。最后,灌浆必须具有很强的粘结强度。施工后,水泥浆必须及时进行硬化处理,一般时间至少3天。

5 高速公路桥梁施工中钢筋砼腐蚀的修复和加固措施

(1)腐蚀检测。在钢筋砼加固措施中,为了显露出金属光泽并获得主管工程师的认可,必须通过取样和直接观察来确定腐蚀程度。具体方法如下:用游标卡尺测量剩余直径、腐蚀深度、腐蚀长度和厚度,用软尺测量钢材的剩余周长。(2)钢筋砼腐蚀的修复。钢筋砼修复措施可以分两个阶段进行。首先,根据测得的钢筋砼锈蚀率计算钢筋砼有用面积的减少量,确定焊接钢筋砼的对应面积。在定义钢筋砼时,需要将钢筋砼加厚10~15%,同时保持一定的安全性。其次要进行局部切割原支撑顶面,有效处理支撑柱周围受损钢筋砼的混凝土。仔细清除焊接钢筋砼整个搭接长度范围内的原钢筋砼表面的混凝土、锈迹等。(3)混凝土修补。对于表面有油污的混凝土,可用丙酮清洗。表面被锈蚀的混凝土可以通过酸洗或修复来清除锈迹。(4)加强钢筋砼结构本身的抗腐蚀性。由于钢筋砼表面钝化层的腐蚀,在混凝土中的抗腐蚀性能会明显降低,因此在施工过程中需要采取必要的预防措施,以提高结构本身抗腐蚀性能。首先,在原有钢筋砼除锈补焊后,浇筑新混凝土前,应在腐蚀的钢筋砼表面涂一层亚硝酸盐溶液,其中亚硝酸钠占比1%,添加到新浇筑的混凝土中。钢筋砼防锈剂可以减缓钢筋砼锈蚀,提高混凝土密度和强度。其次,在浇筑混凝土前,应先将混凝土表面刮平,在压力下用水冲洗原混凝土表面,使原混凝土充分浸透(润湿约12小时),但不应有积聚水。再次,为了最大限度地提高混凝土的密度,在搅拌混凝土时应加入减水剂等气密材料,使混凝土具有一定的抗渗功能。

6 结束语

在综合分析的基础上高速公路桥梁还应从多方面分析腐蚀的成因,进而应用有效的抗腐蚀方法来提高高速公路桥梁的抗腐蚀性能。本文分别从三个方面分析了钢筋砼表面保护的重要作用、腐蚀破坏的原因和保护方法,希望对高速公路桥梁的抗腐蚀施工起到积极的作用。

参考文献

- [1]李俊莲.高速公路桥梁钢筋砼锈蚀原因及防治方法.工程建设与设计,2019(14).
- [2]吕建峰.高速公路桥梁钢筋砼锈蚀原因及防治方法.山西建筑,2019(27).
- [3]贾纯斌.钢筋砼在高速公路桥梁施工中的腐蚀因素及处理.全面腐蚀控制,2019(29).